

聚焦 | 推动高质量发展 深化全方位转型

闻喜镁基集群入选国家级集群名单后，且看闻喜——

# 重构镁业生态

本报记者 李星星

镁，因其轻质特性成为推动工业轻量化的关键力量，被誉为“未来金属”。闻喜县镁产业于上世纪80年代在全国率先起步，经过30多年的发展，已经成为当地第二大支柱产业。

近日，工业和信息化部公布了2025年度（第四批）中小企业特色产业集群名单，闻喜县镁基新材料及精深加工产业集群成功入围，是全省本批次唯一入选的集群。

闻喜县发展镁产业有条件、有能力、有信心，荣获“国字号”荣誉后，闻喜镁产业迎来蓬勃发展的全新机遇。闻喜将以开放姿态，通过产业互补凝聚发展合力，在协同发展中破解瓶颈难题，构建从原镁冶炼到精深加工，从技术研发到市场拓展，覆盖全产业链，贯通海内外市场的全新产业生态。

## 链条更完备

“别看它像塑料，其实比铝合金要轻很多，强度一点也不差。”八达新材料有限公司（以下简称八达新材料）项目部部长张军伟用手敲击着一块银灰色的构件，发出清脆的金属声。自今年9月新国标对电动自行车塑料使用比例作出限制后，镁合金压铸件成为雅迪等电动汽车企业的标配，也成为八达新材料的主要产品之一。

在八达新材料生产车间内，机器设备轰鸣着，液态金属在模具中流转，机械手精准作业，研磨机嗡嗡作响。刚下线的镁合金配件泛着金属光泽，它们重量很轻却十分坚硬，一辆辆运输车将其运往全国各地。

八达新材料专注于镁合金、铝合金的研发、生产、加工、销售。其母公司山西八达镁业有限公司拥有从矿山开采、原镁冶炼到镁合金熔炼与回收、镁合金铸造等的完整产业链。“新厂区今年10月正式投产，主要生产各类镁合金压铸件，原镁冶炼、镁合金挤压等集中在以前厂区。新厂区的建设让我们生产线更多元，产能更大。今年10月后，电动自行车压铸件产量逐渐增多，预计占总产量的30%。”张军伟告诉记者。

在生产车间的另一侧，一座现代化厂房拔地而起，现场涌动着抢工期、赶进度的热潮。橙红色的吊车正稳稳吊起重型设备，运输车往来穿梭，工人们头戴安全帽，或指挥吊装，或固定部件，机器轰鸣声与指令声交织。

这是八达新材料年产2.5万吨再生合金利用压铸生产线改扩建项目现场。该项目总投资25000万元，拆除原有1条2500吨压铸机及1条1000吨压铸机，改建为1条高压压铸生产线、1条半固态压铸生产线、3条化成生产线、1条抛丸生产线、2条喷粉生产线、1条微弧氧化生产线及其辅助设施设备200余台。与此同时，八达新材料规划成立模具公司，除了制作自用模具外，还可专门为镁铝合金压铸企业提供定制化模具解决方案，进一步延伸服务链条。

从八达新材料透视闻喜镁业，可见其产业链完备的发展态势。闻喜境内白云石资源丰富，可开采储量6.4亿吨，按当前原镁生产规模可满足生产200年以上，周边县区白云石资源富集，形成“本地为主、周边补充”的原料保障网，让企业不用为“无米之炊”发愁。基于此，闻喜镁业集聚了16家生产企业、150余家销售企业，已建立以银光华盛为省级镁铝精深加工产业链“链主”，瑞格、八达为“链核”，振鑫、富亨迪为骨干的“1+4+N”产业格局，形成“白云石开采—原镁冶炼—合金熔铸与回收—合金铸造（压延）”的全产业链。

目前，闻喜具备年产20万吨金属原镁能力，原镁产能占全省70%、全国15%；运城市镁业深加工产能主要集中在闻喜，具备24万吨镁合金精深加工产能，占全省产能70%，全国30%，更拥有全球金属镁贸易30%的“话语权”。

## 赛道更细分

从市场需求看，镁合金的应用领域正不断拓展，市场规模持续扩大，且逐步被细分需求切



上图 八达新材料有限公司车间内工人在抓紧生产。



左图 山西银光华盛镁业股份有限公司生产的各类镁合金及深加工制品。

下图 山西振鑫镁业有限公司测量室内实验人员在对生产出来的镁合金零件进行压力测试。

本报记者 陈方斌 摄



直——镁合金是新能源汽车轻量化的理想材料，3C电子用镁渗透率持续提升，人形机器人、低空经济等新兴领域的崛起为镁合金开辟了广阔蓝海市场，电动自行车消费市场的火热则为镁产业开辟了新的增长空间……

从生产工艺看，镁合金可以通过压铸、挤压、铸造等方式成为不同终端产品并应用在不同领域。在此背景下，闻喜镁业企业通过聚焦细分领域寻找差异化优势已经成为普遍趋势。

自2003年成立，山西振鑫镁业有限公司一

直专注于金属镁、镁合金的研发、生产、销售。随着镁合金市场的波动，振鑫镁业总经理刘小龙逐步意识到，只有集中精力做好下游产品，扩大成熟产品生产规模，做强做优特色产品，才能在细分赛道上建立差异化优势。

几年前，振鑫镁业着力发展镁合金压铸产品业务。目前，该公司已经形成了“原镁冶炼—合金熔炼—产品加工—废料回收”的完整镁产业链，拥有年产3万吨原镁、6万吨镁合金、1万吨镁合金粒子、6000吨镁牺牲阳极、1.5万吨金

# “国字号”集群的成长密码

李星星

近日，闻喜县镁基新材料及精深加工产业集群成功入选国家级中小企业特色产业集群名单。这不仅是一份沉甸甸的“国字号”认可，更是对闻喜数十年深耕镁产业、不断突破创新所取得成就的高度肯定。闻喜镁业的故事，并非简单的资源依赖型发展，而是一部从链式生长到生态构建，从跟随市场到定义赛道的转型升级奋斗史。

构筑从“源头”到“终端”的完备体系。闻喜镁业的根基，在于其得天独厚的资源禀赋与全产业链的精心布局。丰富的白云石资源，提供了可持续发展的原料保障，在此基础上，闻喜持续推进产业链上下游延伸，形成了“白云石开采—原镁冶炼—合金熔铸与回收—合金铸造（压延）”的完整闭环。以“链主”企业银光华盛为引领，以瑞格、八达等为链核，众多骨干企业协同

材料供应商向深加工产品制造者转型，众多企业根据自身技术特点聚焦于压铸、挤压等不同工艺领域，闻喜镁业正在告别同质化竞争，转向基于核心技术与细分市场的精耕细作。这种“变被动为主动”，将材料研发提前融入下游产品设计环节的思路，正是产业从“供应材料”向“提供解决方案”升级的关键一步。

聚合要素，驱动创新。国家级集群的竞争实力，最终体现为创新生态的活力。闻喜镁业的领先，不仅是产能的领先，更是技术、人才、服务等要素高度富集的体现。双蓄热式还原、世界领先的变形工艺、首台（套）大型装备、承担国家级科技项目、百余项专利……这些硬核科技成就，是产业不断攀登价值链高端的引擎。背后，则是博士领衔的研发团队、校企合作的“产学研”联盟、省级

创新中心提供的智力支持，更是全球营销体系、港口仓储物流体系守护的产品与市场的高效对接。“4小时办结”的政务服务、“标准地+承诺制+全代办”的项目保障以及市县两级精准的产业政策，共同营造了“看得见、摸得着”的一流营商环境，解除了企业发展的后顾之忧。这种将科技、人才、市场、服务、政策等要素系统性整合、协同发力的做法，正是现代产业集群生态的核心特征。

入选国家级集群，对闻喜镁业而言，既是里程碑，更是新起点。当资源禀赋与产业生态深度融合，当企业拼搏与政府引导同向发力，“镁”好未来便不再是规划图上的愿景，而是一种立足本土、面向全球的产业抱负。闻喜正以链为基、以新为魂、以生态为翼，奋力将“世界镁业之都”的梦想镌刻进高质量发展的实景图中。

夏县德兰农场  
特色水果串起  
乡村振兴“甜蜜路”

本报讯（记者 王新欣）12月13日，初雪过后，田野里一片银装素裹，夏县德兰农场的智能温室里却是一派生机盎然的景象。一垄垄茂盛的绿叶之下，鲜红的果实点缀其间，果香四溢，头茬草莓和圣女果已悄悄上市。

走进该智能温室大棚，温热的空气裹挟着果香扑面而来，无土栽培的草莓和圣女果迎来了最佳采摘期。工作人员正小心地打理着植株，在他们身旁，一排排草莓尤惹眼，红的、白的，煞是好看，除草莓外，翠绿、明黄、奶白的圣女果长势也十分喜人。游客们穿梭其中，正小心翼翼地挑选、采摘，将最新鲜的草莓和圣女果装入篮子，体验这份“冬日限定”的甜蜜。

“我们今年有4个草莓大棚，现在参观的这个大棚采用的是高架立体栽培、无土种植。可以更好隔绝病虫害的发生。很多游客过来体验采摘，除了运城本地游客外，从临汾、河南三门峡过来的游客也有。”山西易依移动果蔬园区经理梁小女说，“草莓采摘从12月初开始，预计明年4月底结束，圣女果则是从11月底开始，到明年2月底结束。”

大棚内，还有几名游客正在品尝新鲜的圣女果，“这个圣女果是绿色的，尝起来好甜啊，好吃也好看。”家住闻喜县的卫女士带着女儿一起来德兰农场采摘草莓和圣女果，在冬日暖阳的映衬下，她们的笑容显得尤其甜美。

据悉，夏县德兰农场是山西农业大学的创业基地，园区融合自然农趣、科普休闲、智慧农业，发展种植、研学、亲子等业态。自2021年起步，如今已发展成为占地80余亩的现代化农场。通过智慧管理，园区目前已经实现了鲜果蔬菜全年供应，填补了冬季采摘空白，丰富了“果篮子”，同时提升了土地效益，推动农业与旅游升级，每年带动周边70余人稳定务工增收，为乡村振兴注入了蓬勃活力。

“接下来，我们还会继续引进特色品种，同时把技术推广给周边的农户和合作社，形成可复制的模式，吸引更多年轻人返乡，带动产业振兴、农民增收，不断助力乡村振兴。”梁小女说道。

临猗县樊桥屯村

## 大棚“春意”浓 致富“钱景”好

本报记者 董战轩 特约通讯员 闫豪杰

仲冬时节，天气渐寒，但走进临猗县七级镇樊桥屯村设施蔬菜种植户孙锋经营的蔬菜大棚，里面却是暖意融融，一派欣欣向荣的景象。

放眼望去，一排排翠绿的藤蔓间，鲜嫩的乳瓜生机勃勃。孙锋正穿梭其间查看乳瓜长势。对孙锋来说，从事设施蔬菜种植以来，早已经没有冬闲的概念，卖菜增收才是当下最重要的事情。

曾经的樊桥屯村，村民们守着有限的土地，收入相对薄弱，村级集体经济也“捉襟见肘”。近年来，樊桥屯村按照“围绕产业抓党建、抓好党建兴产业”的思路，积极盘活区域资源、调整产业结构，大力发展设施农业，形成了“产业有发展、集体有收入、群众有收益”的多方共赢新格局，绘就了乡村全面振兴的新图景。

“前几年我们村主要是以传统果树种植为主，传统种植模式存在多方面的局限性，导致经济收益相对有限，一旦遇上自然灾害，老百姓还可能面临‘一年白忙活’的困境。”樊桥屯村党支部书记兼村委会主任张继平回忆道，为改变这一困境，村干部带领党员和村民代表外出考察，寻找适合村情的发展路子，“考察过程中，我们发现蔬菜大棚具有周期短、效益高的优势，回来后我们就商量看能不能也搞个蔬菜大棚。”

明确了发展思路后，为了让产业顺利落地，樊桥屯村“两委”班子积极行动起来。他们多方争取资金，整合闲置土地，按照“高标准、集约化、规模化”的思路建设大棚基地。从选址到建设，每一个环节都严格把关。从一开始建这个大棚，该村就定了高标准，要保证大棚能用30年。

大棚建好了，新的问题又接踵而至：怎么种、谁来管？

一名党员一面旗，冲锋在前作表率。党员带头种植最大限度打消了樊桥屯村村民的顾虑。同时，该村积极对接西北农林科技大学、河南农业大学等高校，邀请专业技术团队入驻基地指导，从地下水过滤、品种选育到病虫害防治，精准破解种植难题。

“我们每天都会到农户地里巡棚，农户遇到各种问题，我们都会帮忙解决。我们就是要通过一系列措施，引导农户往标准化生产道路上走，通过标准化生产实现降本增效。”设施农业技术人员朱腾介绍道。

在党员的示范带动下，越来越多的村民参与到设施果蔬的种植中来，该村的设施果蔬产业逐渐形成规模。目前，樊桥屯村大棚蔬菜基地已有4个育苗棚、30多个种植棚和1个冷库，服务周边农户100多户，年产值超3000万元。大棚蔬菜基地每年为村级集体经济增收12万元，这些资金被用于村道硬化、路灯亮化、文化广场建设，让村民共享发展成果。同时，基地的发展也为村民提供了“家门口”的就业岗位，帮助不少村民实现务工增收。

如今，一个个充满生机的温室大棚，如明珠般镶嵌在樊桥屯希望的田野上，不仅孕育着丰收的果实，更成为了实现强村富民、赋能乡村振兴的强劲引擎。

本报责编 王新欣 校 对 李静坤  
美 编 冯楠楠